

Экскурсия по музею «Сталинградская битва»

Музей «Сталинградская битва» школы № 1222 ведет свою историю с далекого 1973 года, когда в школе № 453 (потом центр образования № 1699, школа «Интеллект» № 439, а с 2019 года – школа № 1222) была создана экспозиция, посвящённая 37-й гвардейской стрелковой дивизии (ранее – 42-я стрелковая дивизия, сформированная в 1942 году в подмосковных Люберцах). Так как 37-я гвардейская стрелковая дивизия участвовала в Сталинградской битве, то и экспозиция была преобразована и расширена и стала музеем Сталинградской битвы.

Экспозиция музея включает 6 разделов.

1. Первый раздел – «Сталинградская битва – крупнейшее событие в ходе борьбы с германским фашизмом».

На стенде можно видеть фотографии эпизодов Сталинградской битвы, тексты, посвящённые страницам истории Сталинграда (до 1925 года – Царицын, с 1961 года – Волгоград), можно проследить хронику открытия мемориалов в Волгограде, посвящённых Сталинградской битве.

В витрине представлены подлинные образцы снаряжения и оружия эпохи Великой Отечественной войны: ящик для патронов, осколки гильз и снарядов. Эти предметы оказались в экспозиции нашего музея благодаря деятельности поискового отряда «Поиск-37» города Волгограда, который тесно сотрудничал с активом музея «Сталинградская битва».

2. Второй раздел – «Боевой путь 37-й стрелковой дивизии в боях за освобождение Родины от немецко-фашистских захватчиков».

На стенде можно видеть данные, посвящённые истории 37-й гвардейской стрелковой дивизии: состав дивизии – список 17 частей и соединений, входивших в дивизию во время Великой Отечественной войны; карта боевого пути дивизии – от Сталинграда до Восточной Германии (г. Штральзунд на побережье Балтийского моря). Дивизия кроме Сталинградского сражения участвовала в Орловской операции, в Битве на Курской дуге (1943), операции «Багратион» (1944), Восточно-Прусской и Берлинской операциях (1945). С 1943 года дивизия носит почётное наименование «Речицкая», она была награждена двумя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 2 степени, орденом Кутузова 1 степени, орденом Богдана Хмельницкого 2 степени. 15 бойцов дивизии – красноармейцев и офицеров, были удостоены звания Герой Советского Союза.

В витрине представлены подлинные артефакты эпохи Великой Отечественной войны: фонарь, саперная лопата, каска красноармейца, гильзы и осколки снарядов.

3. Третий раздел – «37-я гвардейская стрелковая Речицкая дважды Краснознаменная, орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого дивизия».

Стенд повествует об истории 37-й гвардейской дивизии, сформированной в 1942 году. Представлены фотография и биография первого командира дивизии генерал-майора Виктора Григорьевича Жолудева, а также список

командиров дивизии с 1942 по 1945 годы. На фотографиях можно видеть эпизоды сражений и боевого быта эпохи Великой Отечественной войны.

В витрине представлены награды – боевые и юбилейные медали, связанные с событиями Великой Отечественной войны и истории СССР и России. Это – награды бойцов и ветеранов 37-й дивизии. Можно видеть такие награды, как медали «50 лет Вооруженных Сил СССР», «70 лет Вооруженных Сил СССР», «60 лет Вооруженных Сил СССР», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне», медаль «Георгий Жуков».

В другой витрине находятся предметы эпохи войны: солдатская фляга, саперная лопатка, осколки снарядов, магазин от пистолета-пулемета.

4. Четвертый раздел – «Они сражались за Родину».

На стенде можно видеть фотографии бойцов 37-й гвардейской дивизии – героев Великой Отечественной войны. Также приведен фрагмент романа Михаила Шолохова «Они сражались за Родину», повествующий о тяжелых военных годах.

В витрине представлены образцы вооружения эпохи Великой Отечественной войны: солдатские каски, стволы винтовок и винтовочные штыки, фрагмент мины времен войны.

5. Пятый раздел – «Памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы».

Стенд представляет фотографии мемориала в Волгограде, посвящённого Сталинградскому сражению. Особенно привлекает внимание грандиозная скульптура «Мать-Родина» работы выдающегося скульптора Е. Вучетича. Её высота – 85 метров (с мечом). Текст рассказывает об истории возведения мемориала; потрясает сообщение о том, что на Мамаевом кургане лежат останки 35 тысяч советских воинов. А уже в 1982 году на Мамаевом кургане был торжественно захоронен прах Маршала Советского Союза Василия Ивановича Чуйкова, чья армия защищала Сталинград в 1942 году.

В витрине представлены книги о Великой Отечественной войне – подарки музею от ветеранов войны и труда, а также газета «Правда» от 10 мая 1945 года с известием о долгожданной Победе.

В следующей витрине представлены «Книги памяти города Москвы», в которые занесены имена москвичей, ушедших на фронта Великой Отечественной войны и не вернувшихся с войны.

В горизонтальной витрине представлены подлинные образцы военной формы, снаряжения и оружия Красной и Советской Армии эпохи Великой Отечественной войны и послевоенных лет. Можно видеть полевую форму солдата Красной Армии: гимнастерка, штаны, каска; повседневную форму военнослужащего: китель-френч, китель офицера-летчика; зимнюю шинель, каски бойцов Красной Армии. Представлены гильзы артиллерийских снарядов. Представлены предметы солдатского и офицерского быта: сундук военнослужащего, старинные книги.

6. Шестой раздел – «Герои Сталинграда».

На стенде представлены иллюстрированные биографии героев Сталинградской битвы, таких, как знаменитый лейтенант Яков Павлов, чье подразделение защищало легендарный «Дом Павлова» в течении 58 дней во время Сталинградской битвы, и отважный снайпер Василий Зайцев, уничтоживший в боях за Сталинград 225 нацистских вояк, в том числе – 11 снайперов.

В витрине представлены сувениры, посвященные Сталинградской битве: статуэтки памятников мемориала, таких как «Мать-Родина», памятные знаки, посвященные Сталинградскому сражению. В следующей витрине можно видеть макеты танков и рисунки школьников на военную тематику.

Вертикальный стенд-плакат «Подвиг защитников Сталинграда – бессмертен» завершает экспозицию музея «Сталинградская битва», рассказывающего школьникам о величайшем сражении Второй мировой войны, переломившем ход военных действий в пользу Красной Армии и предопределившем разгром немецко-фашистских захватчиков.